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KRAJ VYSOČINA
Statutární město: Jihlava
Rozloha kraje: 6796 km2

Počet obyvatel v roce 2000: 513 742
Počet obyvatel v roce 2015: 509 895
Počet měst a obcí: 704
Kontakt: Kraj Vysočina,
Žižkova ul. 57, 587 33 Jihlava
Tel.: 564 602 111, 564 602 100
E-mail: posta@kr-vysocina.cz
Web: www.kr-vysocina.cz

HEJTMANI ZA JEDNOTLIVÁ
VOLEBNÍ OBDOBÍ
2000–2004  Ing. František Dohnal
2004–2008 RNDr. Miloš Vystrčil
2008–2012  MUDr. Jiří Běhounek
2012–2016    MUDr. Jiří Běhounek



Milí přátelé,

Kraj Vysočina v roce 2015 oslavuje 15 let od svého založení. V životě člověka jde o časový úsek, ve kterém 

nastávají nejpodstatnější a nejviditelnější vývojové změny. 

Rovněž my jako Kraj Vysočina jsme si prošli některými dětskými bolestmi i podstatnými změnami, například 

ve změně názvu. Za patnáct let nás potkalo nepočítaně významných, pozitivních, inspirativních, ale i smutných 

událostí, které ovlivnily naše životy. V této publikaci kolektiv autorů shrnul z našeho pohledu nejzásadnější 

události jednotlivých let napříč oblastmi veřejného života. 

Kraj Vysočina se po 15 letech své existence stal v očích veřejnosti respektovanou institucí a získal tak svůj 

pomyslný „občanský průkaz“. A stejně jako mladý člověk stále dospívá.

Jsem rád, že jsem ve své funkci mohl navázat nejen na dobrou práci prvního hejtmana Kraje Vysočina 

Františka Dohnala i jeho nástupce Miloše Vystrčila, ale také na rozumná a prozíravá rozhodnutí přijatá všemi 

zastupitelstvy. Cením si odborného zázemí úředníků krajského úřadu a zaměstnanců krajem zřizovaných 

institucí. Naším společným zájmem je rovněž nadále zvyšovat úroveň života občanů ze všech koutů našeho 

kraje, podporovat vzdělání, zlepšovat podmínky pro malé i velké fi rmy, místní i nové investory, kteří budou 

snižovat nezaměstnanost, a v neposlední řadě také zatraktivňovat náš kraj pro turisty z tuzemska i celého světa. 

Věřím, že i v následujících letech budeme společně kráčet stejným směrem a zušlechťovat naši krásnou Vysočinu 

tak, jak jsme to dělali dosud.

Váš hejtman

MUDr. Jiří Běhounek
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0 Znak nového kraje byl Zastupitelstvem kraje Vysočina schválen 20. listo-

padu 2001. Čtverečný štít: v 1. modrém poli stříbro-červeně šachovaná, 

zlatě korunovaná orlice se zlatou zbrojí, ve 2. stříbrném poli červený ježek, 

ve 3. stříbrném poli červené jeřabiny na zelené svěšené větvi o dvou listech, 

ve 4. červeném poli stříbrný, zlatě korunovaný lev se zlatou zbrojí. Plod 

jeřabiny byl vybrán formou veřejné ankety. Jeřabiny do znaku navrhl 

Miloslav Daněk z Pacova.

Samostatný Jihlavský kraj 

(od roku 2001 Vysočina a od roku 

2011 Kraj Vysočina) vznikl 

1. ledna 2000. Statutárním 

městem regionu se stala Jihlava. 

První volby do nově ustavova-

ného krajského zastupitelstva 

byly vyhlášeny na 12. listopad 

2000. Kraj byl poskládán z pěti 

stávajících okresů Havlíčkův Brod, 

Jihlava, Pelhřimov, Třebíč a Žďár 

nad Sázavou ležících jak na území 

Čech, tak i Moravy. V roce svého 

vzniku sdružoval kraj celkem 

729 obcí, jejich počet se v roce 

2004 snížil o 25 obcí, které byly 

na základě svých aktivit přesu-

nuty pod správu Jihomoravského 

kraje. Důvodem byly především 

historické vazby. Pro Vysočinu 

jsou charakteristické malé vesnice 

nepříliš vzdálené od místního 

centra.



Fotografi e na protější straně
• Prezident Václav Havel při první 
návštěvě Vysočiny zasadil na nádvoří sídla 
Kraje Vysočina pamětní lípu
• Znak Kraje Vysočina s dekorem tradiční 
jeřabiny byl schválen krajským 
zastupitelstvem 20. listopadu 2001
• Historická fotografi e z ustavujícího 
krajského zastupitelstva

Fotografi e na této straně
• Zralé jeřabiny jako symbol Kraje 
Vysočina
• Poutní kostel sv. Jana Nepomuckého 
na Zelené hoře ve Žďáře nad Sázavou, 
od roku 1994 zapsán na seznam UNESCO
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Prezident Václav Havel navštívil Vysočinu. V sídle kraje společně 

s hejtmanem Františkem Dohnalem a španělským velvyslancem Santiago 

Cabanasem zasadil lípu – strom Evropské unie. Další památný strom byl 

v areálu sídla Kraje Vysočina vysazen v roce 2006 u příležitosti oslav pátého 

výročí přidělení jména kraji Vysočina – tentokrát padla volba na jeřáb ptačí. 

Další prezidentskou návštěvu – Václava Klause – přivítala Vysočina v roce 

2004, 2007 a 2010. Miloš Zeman dosud region navštívil ve funkci prezidenta 

dvakrát, naposledy na konci června 2015.
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Vesnicí roku Kraje Vysočina se stal Vilémov na Havlíčkobrodsku. Obec, 

která měla v roce 2003 zhruba 1040 obyvatel, zvítězila i v celostátním kole 

soutěže – Vilémov byl oceněn zejména za aktivitu a sounáležitost svých 

občanů s obcí. Dalšími úspěšnými obcemi v celostátním kole soutěže se 

v historii kraje staly obce Častrov, Pikárec, Ořechov a Křižánky.

Střední školství na Vysočině 

prošlo první zásadní úpravou sítě 

středních škol. Cílem optimalizace 

sítě středních škol bylo vytvořit 

silnější subjekty – školy, které 

budou schopny lépe čelit stále 

klesajícímu počtu žáků. První vlna 

slučování se týkala 29 krajských 

škol. Důvodem pro další slučování 

škol v roce 2014 bylo nastavení 

budoucí stability škol s ohledem 

na demografi cký pokles. 

Z 18 středních škol vzniklo osm 

vzdělávacích odborných center.
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První veřejná vysoká škola 

na Vysočině – Vysoká škola 

polytechnická Jihlava – zahájila 

první akademický rok. Škola 

vznikla transformací z krajské vyšší 

odborné školy a v prvním roce své 

existence nabídla vzdělávání 

v bakalářských oborech Finance 

a řízení, Počítačové systémy 

a Cestovní ruch. Za vznikem 

vysoké školy na Vysočině je velká 

snaha krajské samosprávy 

nabídnout studentům v regionu 

plnohodnotnou škálu vzdělávání. 

Prvním rektorem VŠPJ byl 

jmenován Ladislav Jirků.

Fotografi e na protější straně
• Vesnicí roku 2003 se stala obec Vilémov
• Kraj Vysočina hospodaří už 15 let 
s vyrovanými rozpočty 
• V roce 2014 byla dokončena část 
obchvatu Velkého Meziříčí

Fotografi e na této straně
• Rektor VŠPJ Ladislav Jirků při inauguraci
• Ve spolupráci s fi rmami se Kraji 
Vysočina daří rozvíjet a zatraktivňovat 
technické vzdělávání
• Mimořádný stav na vodním díle Mostiště
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Kraj Vysočina uzavřel spolupráci formou takzvané trojdohody 

s Nitranským samosprávným krajem (Slovensko) a regionem Champagne-

-Ardenne (Francie). V té době už čtyři roky velice intenzivně spolupracoval 

s Dolním Rakouskem, v roce 2008 mezi partnerské regiony přibyla Zakarpat-

ská oblast Ukrajiny, v roce 2014 pak Minská oblast a čínská provincie Hubei. 

Od roku 2007 má Kraj Vysočina vlastní zastoupení v Bruselu.

V roce 2007 byla poprvé 

vyhlášena soutěž Bezpečná 

nemocnice, za jejímž vznikem 

stojí hejtman Kraje Vysočina 

Jiří Běhounek. Cílem soutěže je 

upozornit na možná rizika při 

poskytování zdravotních služeb. 

Do soutěže se pravidelně hlásí 

se svými projekty i všech pět 

nemocnic Kraje Vysočina, nad 

kterými Kraj Vysočina převzal 

výkon zřizovatelské funkce v roce 

2003. Všechny krajské nemocnice 

prošly od roku 2010 modernizací 

za přispění fondů EU.
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Až dvacet tisíc lidí podle 

odhadů hasičů uvízlo v březnu 

2008 na dálnici D1 mezi 100 až 

126 km v patrně největší řetězové 

havárii v historii této silniční tepny. 

Na vysočinském úseku dálnice se 

v husté lokální sněhové vánici 

srazilo více než 120 automobilů. 

Zásah 150 profesionálních 

záchranářů z řad Integrovaného 

záchranného systému řídil 

hejtman Kraje Vysočina Miloš 

Vystrčil. Zraněno bylo třicet osob, 

nehoda si nevyžádala žádné oběti 

na životech. Na základě tlaku 

vedení Kraje Vysočina byla dálnice 

osazena větším počtem světel-

ných infotabulí.

Fotografi e na protější straně
• Hejtman Miloš Vystrčil v prosinci 2007 
podepsal regionální operační program
• Na archivním snímku Jean-Paul Bachy, 
hejtman partnerského regionu Champ-
agne-Ardenne, a Miloš Vystrčil, hejtman 
Kraje Vysočina
• První loď s názvem Vysočina přivezl 
na Dalešickou přehradu speciální tahač 

Fotografi e na této straně
• V rámci rozvojového Fondu Vysočiny 
bylo mezi 323 žadatelů rozděleno už více 
než 722 milionů korun. Mezi obcemi byl 
velký zájem například o takzvané 
inteligentní semafory „hlídající“ rychlost 
projíždějících vozidel 
• Všech pět krajských nemocnic prošlo 
díky evropským dotacím zásadní 
modernizací. V roce 2010 došlo 
na přestavbu hlavní lůžkové budovy 
Nemocnice Pelhřimov
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Kraj Vysočina čerpá historicky 

nejvyšší dotace z EU na moder-

nizaci dopravní infrastruktury. 

V tomto roce se podařilo vydat 

na modernizaci silnic více než 

1,5 miliardy korun. Za celou dobu 

existence Kraje Vysočina byly 

realizovány projekty za více než 

6,5 miliardy korun, téměř 

4,4 miliardy korun pomohly 

se zlepšením silniční sítě. 

Nově vzniklo Krajské ředitelství policie kraje Vysočina se sídlem 

v Jihlavě. Územní odbory policie byly až do tohoto sloučení historicky rozdě-

leny do tří různých krajů, což vážně komplikovalo především nasazení a řízení 

Integrovaného záchranného systému Kraje Vysočina. Současně začaly při 

krajském ředitelství v Jihlavě fungovat také například pohotovostní a eskortní 

oddělení. Ke krajskému ředitelství se připojila Zásahová jednotka pro ochranu 

Jaderné elektrárny Dukovany. Pod jihlavské krajské ředitelství patří dálniční 

oddělení ve Velkém Beranově, které dozírá na pořádek v úseku D1 od kilome-

tru 73,3 až po kilometr 165,5 – tedy celkem jde o téměř 92 kilometrů.
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Generální tříletou rekonstrukcí 

prochází objekty i expozice zámku 

v Třebíči. Čtyři nové prohlídkové 

trasy Muzea Vysočiny, které zde 

sídlí, přibližují přírodní bohatství 

Třebíčska, klášterní historii areálu, 

upozorňují na poslední majitele 

zámku Valdštejny i na třebíčské 

betlémy. Kraj Vysočina v Třebíči 

uskutečnil svůj historicky největší 

projekt zaměřený na regionální 

muzejnictví, na který se podařilo 

získat více než 160 milionů korun 

z ROP Jihovýchod: celkem stály 

práce více než 184 milionů korun. 

Práce byly dokončeny na konci 

roku 2013.

Fotografi e na protější straně
• Nově vybudovaná přeložka silnice II/352 
Heroltice–Jihlava
• Povodeň v roce 2006 vzala most v Číchově
• V roce 2010 vzniklo historicky první 
Krajské ředitelství policie kraje Vysočina

Fotografi e na této straně
• Muzem Vysočiny Třebíč
• Areál Zámku Třebíč prošel rozsáhlou 
rekonstrukcí
• Dolnorakouská zemská výstava 
zahájená v roce 2009 Krajem Vysočina 
a Dolním Rakouskem
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Kraj Vysočina získal prestižní 

Národní cenu kvality – Exce-

lentní organizace. Za oceněním 

pro Vysočinu je několikaletá tvrdá 

práce všech zaměstnanců 

krajského úřadu a podpora krajské 

samosprávy, a to s využitím 

modelu sebehodnocení CAF. 

Národní cena kvality je jedno 

z nejprestižnějších ocenění, které 

mohou společnosti a organizace 

získat. Každoročně se uděluje 

v osmdesáti zemích světa a kritéria 

jsou pro všechny stejná.

Rok biatlonu. Poprvé v historii se na území České republiky uskutečnilo 

Mistrovství světa v biatlonu. Vysočina Arena v Novém Městě na Moravě 

přivítala 725 závodníků a členů doprovodů ze 44 zemí. Rozpočet šampionátu 

činil 280 milionů korun na investice a 192 milionů korun na vlastní pořádání 

šampionátu. Na zdárném průběhu se organizačně i fi nančně podílel také Kraj 

Vysočina. Nejvíce medailí si po mistrovství připsala Norka Tora Berger – čtyři 

zlaté a dvě bronzové. Česká výprava si z jedenácti závodů, jejichž výsledky 

se započítaly do pořadí Světového poháru, odvezla jeden bronz ze smíšené 

štafety ve složení Veronika Vítková, Gabriela Soukalová, Jaroslav Soukup 

a Ondra Moravec. Vysočina se stala ofi ciálním krajem biatlonu.
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Vysočina uspořádala Hry 

VI. Zimní olympiády dětí 

a mládeže. Šlo o šestý ročník 

největší celorepublikové sportovní 

události v žákovských kategoriích, 

který se mimořádně povedl, a to 

i přes nepřízeň počasí. Sportovci 

ze všech 14 krajů České republiky 

poměřili síly v osmi disciplínách. 

I díky zlatu z hokejového utkání 

skončila Vysočina v celkovém 

hodnocení čtvrtá. Pomyslnou 

štafetu dětské olympiády převzal 

Plzeňský kraj, kde se v roce 2015 

konala její letní podoba.

Fotografi e na protější straně
• Zástupci kraje při slavnostním předání 
prestižní Národní ceny kvality 
• Prvního biatlonového MS ve Vysočina 
Aréně se účastnil na pozvání hejtmana 
Jiřího Běhounka prezident Václav Klaus
• Rok 2013 byl bohatý na úspěchy 
domácích biatlonistů

Fotografi e na této straně
• Největší sportovní událostí roku 2014 
byla Zimní olympiáda dětí a mládeže
• Opravy dálnice D1
• Tréninková jízda slalomu v rámci Zimní 
olympiády dětí a mládeže
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V roce 2015 Kraj Vysočina 

dokončil zhruba sedmiletý proces 

transformace pobytových 

sociálních služeb, který zásadním 

způsobem změnil život stovkám 

spoluobčanů s mentálním 

postižením. Čtyři z krajských 

ústavů sociální péče změnily 

od základu způsob poskytování 

péče i bydlení – klienti ústavů se 

postupně stali sousedy žijícími 

v rodinných domech a tráví svůj 

každodenní život téměř srovna-

telný se životem svých vrstevníků. 

Nový domov našlo téměř 

230 klientů. 

Fotografi e na této straně
• Nejstarší seriálový závod soutěží 
ve všestrannosti a spřežení v ČR Zlatá 
podkova slaví v roce 2015 padesát let
• Vážení vozidel na silnici II/602 
u Velkého Meziříčí. Zdejší váhy jsou první 
svého druhu v regionu i v ČR
• Bez ohledu na to, co má historicky region 
na pomezí Čech a Moravy za sebou, je 
stále dobrým místem pro život více než půl 
milionu lidí, kteří jsou pyšní na svou adresu 
s dovětkem ...na Vysočině



Víte, že…
… na Vysočině je 3000 kilome-

trů značených turistických 
tras, 2450 kilometrů cyklotras 
a 900 kilometrů běžkařských 
tras?

… každá šestá vepřová kotleta je 
z Vysočiny?

… na Vysočině jsou dvě chrá-
něné krajinné oblasti, devět 
přírodních parků a 188 malo-
plošných chráněných území?

… více než třetina českých bram-
bor a 16 % skotu v České 
republice je z Vysočiny?

… asi třetinu území kraje tvoří 
lesy?

… střední délka života mužů je 
třetí nejvyšší, u žen je nejvyšší 
ze všech krajů u nás?

… české i moravské centrum – 
Praha a Brno – jsou zásobová-
ny pitnou vodou z Vysočiny?

… na Vysočině jsou tři památky 
UNESCO, což je nejvíce z čes-
kých krajů?

… na Vysočině je druhá nejnižší 
kriminalita v České republice?

… lidé na Vysočině patří podle 
statistik k nejzdravějším 
v České republice?
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